

# 满街的阳澄湖大闸蟹 李鬼穿“马甲”你认得出吗？

阳澄湖大闸蟹日前开捕上市。为防止每年都出现的假冒问题、保护品牌，苏州市质监局向经过认证的养殖户及经销商发放大闸蟹防伪锁扣，俗称“戒指”。记者调查发现，有少数商贩仍在让外地大闸蟹穿上“阳澄湖”的“马甲”，以提高价格。

■ 据新华社



## 有商家打出“震撼价”“6只99元”

目前，不少电商平台都销售3两半8只装售价200多元的“阳澄湖大闸蟹”，有些商家甚至打出“6只99元”的“震撼价”。这些平均每只20多元甚至10多元的大闸蟹真的来自阳澄湖吗？

记者来到南京、苏州等地的水产市场和超市，一名批发商兜售“阳澄湖大闸蟹”，优惠价为10只装280元。当记者问“能不能确保是阳澄湖大闸蟹”时，卖家含糊其辞。据悉，为优化水域生态环境，今年阳澄湖网围养殖面积由3.2万亩压缩至1.6万亩，价格上涨几成定局。销售商赵旭说，8只装阳澄湖大闸蟹市场价至少要在五六百元才能赚钱。

## 套上“戒指”价格翻数倍

据记者调查，一个月来，仅淘宝10家网店，“阳澄湖大闸蟹”销售量已达187吨。苏州市农委副主任马刚介绍，阳澄湖大闸蟹总产量在1200吨左右。记者在南京高淳、泰州兴化等江苏重要河蟹产地看到，连日来，外地运蟹车络绎不绝。在高淳固城湖水产批发市场，记者要求商家提供全套阳澄湖大闸蟹包装及防伪锁扣。商家轻车熟路：“包装盒每个7元，锁扣每个1元。”而此时，正宗的阳澄湖大闸蟹防伪锁扣还没有发布。“苏州市场上半阳澄湖大闸蟹的商家在此。”多位商家对此毫不避讳。

高淳一位水产卖家表示，“过去还把外地蟹运到阳澄湖‘洗个澡’，现在连‘洗澡’都省了，直接装箱上扣。高淳螃蟹10只200多元，套上‘阳澄湖大闸蟹’的金字招牌，价格翻两三倍很正常。”

## 哪只蟹戴“戒指”无人管

还有蟹农告诉记者，一些蟹商甚至把外地蟹、死蟹等与阳澄湖大闸蟹掺杂出售，“现在八九成以上销售通过电商渠道，一盒里有一两只死蟹、坏蟹，不少人嫌生鲜退换货麻烦，只能认了。”有蟹农反映，防伪锁扣领回来后，究竟套在哪只螃蟹上无人监管。还有的防伪锁扣根本就是假的。记者拨打提早戴上的一枚“戒指”上印刷的验证电话，显示无法接通，发送手机短信到指定号码，也发送失败。一些不法商家以0.5元至1元的价格批发出售假冒防伪锁扣，有的甚至建立配套呼叫中心、电话专线进行验证。

## 如何辨别真假？

由于阳澄湖大闸蟹仿冒一年比一年厉害，防伪标识也在不断更新，科技含量也越来越高。苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会官网提示：2017年防伪专用标识应用了数码、二维码、猫眼镭射、3D彩印、DNA、光谱识别等防伪技术，防伪标为纽扣装圆形。若用手机扫描二维码，可根据显示的内容查验真伪；若是用猫眼镭射防伪查验，用手机的手电筒等点光源照标签的银色面，或用手机对标签的银色面拍照（须开启闪光灯功能），应出现“YCH”的镭射字样。

据苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会相关负责人介绍，阳澄湖大闸蟹的典型特征是青背白肚金爪黄毛，青背是指蟹壳呈青灰色、平滑而有光泽，白肚是指贴泥的脐腹晶莹洁白，金爪是指蟹爪金黄坚挺有力，放在玻璃上能八足挺立，双螯腾空，黄毛是指脚毛长黄挺拔。

## □ 荐读

### 气质，才是一个人最好看的样子

气质，指的是一个人独特的风貌，是从眼神、话语、举手投足间流露出的特质，是一个人内在涵养或修养的外在体现。正如伏尔泰所说：美只愉悦眼睛，而气质的优雅使人心灵入迷。气质，才是一个人最好看的样子。

人人都有外在，但并非人人都有气质。气质看不见，但一举手，一投足，一张嘴，就展现得淋漓尽致。气质的修炼，需要时间的萃取。没有一种经历是毫无意义的，人的气质，就是在时光中被打磨出彩的。

曾国藩说：“人之气质，本难改变，唯读书则可以变其气质。”人一生很短，有时穷尽一生之力也所获寥寥。读书可以“变化气质”，是因为书可以扩展一个人的生命履历，丰富一个人的内心世界。台湾一位化妆师说过：“化妆只是最末的一个枝节，它能改变的事实很少。深一层的化妆是改变体质，让一个人改变生活方式，睡眠充足，注意运动和营养，这样她的皮肤改善，精神充足，比化妆有效得多。再深一层的化妆是改变气质，多读书、多思考、多欣赏艺术……”

## □ 健康

### 寒露时节养生之道 早睡早起 滋阴润燥

昨日是寒露，暮秋的季节。露为天气转凉变冷的标志，露凝而白，遇冷化霜。从寒露开始，雨水渐少，天气干燥，昼热夜凉。从中医角度来看，此时气候最大的特点是“燥”邪当令，燥邪最容易伤肺，人们容易出现皮肤干燥、口干咽燥、干咳少痰甚至毛发脱落、大便便秘等症状。因此，暮秋时节的饮食调养应以滋阴润燥、保养阴精为宜。日常生活中，可以用百合、大枣、莲子、银杏、大米加适量冰糖煮粥，能够起到养阴润肺、健脾和胃的功效；少吃辛辣刺激、香燥、熏烤类食品，以免加重秋燥症状，辣椒、生姜、葱、蒜类等调味品也不宜多食，否则易伤人体阴精。

寒露节气之后，日照减少，风起叶落，有些人容易受外界景象的影响，产生凄凉之感，出现情绪不稳、易于伤感的情况。因此，寒露之后也要重视精神调节，保持良好的心态，宣泄积郁之情，培养乐观豁达之心。

秋季凉爽之时，人们的起居时间也应作相应调整。《黄帝内经·素问四气调神大论》明确指出：“秋三月，早卧早起，与鸡俱兴。”早卧以顺应阴精的收藏，早起以顺应阳气的舒达。寒露过后，早睡早起，不要熬夜。

■ 据《北京晚报》



当水成为奢侈品！  
节约用水 请勿浪费